

谱写“一国两制”新华章

本报记者 汪灵犀 金晨 任成琦

站在太平山顶远眺，中环高楼林立、车水马龙；远处，香港故宫文化博物馆依海而建，将传统文化与现代艺术有机融合。乘着历史悠久的“叮叮车”穿梭港岛，铜锣湾的霓虹灯五彩缤纷，跑马地的赛场人声鼎沸，银行、券商的标牌随处可见——香江风华，岁月不减。

回归祖国后，香港纳入国家治理体系，走上了同祖国内地优势互补、共同发展的宽广道路，“一国两制”在香港的实践取得了举世公认的成功。25年不平凡的历程充分证明，“一国两制”是解决历史遗留的香港问题的最佳方案，也是香港保持长期繁荣稳定的最佳制度。



图为香港金紫荆广场。

新华社记者 吴晓初摄

活力无限

25年风采依旧，25年长足发展。香港回归祖国25年来，“一国两制”从科学构想变成生动实践，不断彰显出强大的生命力。香港原有的资本主义制度和生活方式保持不变，香港同胞真正实现当家作主，香港居民享有比历史上任何时候都更广泛的民主权利和自由。

回归25年来，背靠祖国，香港实现了经济社会的长足发展，中西合璧的风采浪漫依然，活力之都的魅力更胜往昔。在中央支持下，香港多次战胜危机，依然保持着国际金融、航运、贸易中心地位。在“一国两制”之下，香港金融系统保持稳健，资本自由流动、人才资源丰富、法治环境良好，联通内地与全球的独特地位愈加突出。据世界银行发布的数据，2020年香港在营商便利程度方面排名全球第三。

回归前，香港人均GDP为19.20万港元，2021年香港人均GDP升至38.71万港元，翻了一番还多。在衡量法治环境的世界管治指标方面，香港在回归前只有69.85分，自2003年后，一直维持在90分以上。从1997年到2021年，香港的文化、康乐和体育设施数量不断增加，人口平均预期寿命不断延长，如今的香港已是全球最长寿地区之一。

“‘一国两制’是非常伟大的构想，也是开创性的事业。回归祖国25年来，香港已经发展成为国际金融、贸易和航运中心，创新科技、文化艺术事业也正在蓬勃发展。今天的香港是一个稳定繁荣的香港，毫无疑问，‘一国两制’在香港的实践是成功的。”香港特别行政区行政长官林郑月娥说。

变化可喜

25年与时俱进，25年探索完善。2019年6月，香港发生“修例风波”，“一国两制”在香港的实践遭遇前所未有的挑战。中央审时度势，果断采取制定香港国安法和修改完善香港选举制度等一系列标本兼治的举措，促使香港局势由乱到治、香港发展重回正轨，出现一系列可喜变化。

“一国两制”事业前无古人，需要在实践中不断探索完善。不断应对和化解新情况、新问题、新挑战的过程，正是彰显“一国两制”强大生命力和制度韧性的过程。

香港特别行政区立法会主席梁君彦表示，在落实“爱国者治港”原则之后，行政和立法关系进一步改善，新一届立法会展现出许多新气象，工作效率空前提高。“如今，立法会恢复正常，我们可以通过很多有利于香港经济、民生的立法，为香港市民谋幸福。”梁君彦说。

“完善选举制度后，香港特区的行政和立法关系更加合理、顺畅，安全稳定的社会环境进一步增强了内地及国际投资者的信心。”全国政协副主席梁振英说。事实有力证明，坚持全面准确贯彻“一国两制”方针，香港发展重回正轨，“一国两制”事业前景更加光明。

砥砺前行

25年砥砺前行，25年风雨兼程。香港已实现由乱到治的重大转折，正处在由治及兴的关键时期。“我希望建立一个关爱共融、有发展、有希望、有活力的香港，既联结世界，也融入国家发展大局。我相信经过共同努力，可以让香港这

颗‘东方之珠’再放异彩。”香港特区候任行政长官李家超说。

对国家来说，“一国两制”是最大的优势，国家改革开放是最大的舞台。在新时代国家改革开放进程中，香港的独特地位和作用只会加强，不会减弱。

“这几年香港面对着一些挑战，但我们的营商环境优势没有改变，在香港的国际企业数目也保持稳定。”香港特别行政区政府投资推广署助理署长蒋学礼介绍，截至2021年底，在香港设有办事处的内地和海外企业的总数达9049家，创历史新高，充分体现了国际投资者对香港营商环境的肯定，对发展前景的坚定信心。

发展是解决香港各种问题的金钥匙。中央全力支持香港参与粤港澳大湾区建设和共建“一带一路”，并在国家“十四五”规划中明确支持香港提升国际金融、航运、贸易中心和国际航空枢纽地位，建设国际创新中心、亚太区国际法律及解决争议服务中心、区域知识产权贸易中心和发展中外文化艺术交流中心。香港工联会会长吴秋北说，在中华民族伟大复兴的新征程上，香港将继续用好“一国两制”优势，为国家贡献力量。

紫荆花开正烂漫，香江潮涌启新程。中央全面准确贯彻“一国两制”方针从没有动摇、更不会改变。不忘初心，坚持“一国”之本、善用“两制”之利，踔厉奋发，砥砺前行，站在新起点上的香港必将再创新辉煌！



中国香港代表在联合国人权理事会介绍香港情况

新华社日内瓦6月25日电 中国香港特别行政区民间代表吴瑞龙、刘仲恒24日在联合国人权理事会第50届会议上发言介绍香港情况。

香港宗教人士代表吴瑞龙牧师表示，过去25年来，“一国两制”保障了香港宗教、学术领域言论自由。香港国安法实施后，上述自由得到更加充分保障。得益于香港特区政府支持，香港教会能够举办大型宗教活动、开办教会学校。香港宗教人士将继续为香港繁荣稳定作出贡献。

香港青年代表刘仲恒表示，香港即将庆祝回归祖国25周年。香港国安法和新选举制度保护了香港民众和企业的权利，让香港由乱及治，踏上实现繁荣、良政的新征程。在中央政府支持和帮助下，香港及民众满怀信心地前进。世界上没有放之四海而皆准的民主模式。美国自诩为世界上最古老的民主国家，却对外肆意发动贸易战、破坏国际标准，而不去解决国内40年来最严重通胀、油价高企、儿童在学校被射杀等问题。这不是大家想要的民主。

新华社香港6月26日电（记者查文晔）香港回归祖国25周年纪念活动临近，喜庆气氛越来越浓。香港社会各界近期举办了多种庆祝活动，抒发爱国情怀，表达喜悦之情。

“我和我的祖国，一刻也不能分割。无论我走到哪里，都流出一首赞歌。”悠扬的歌声与抒情的旋律拨动心弦。特区政府教育局日前邀请近年在香港学校音乐节获奖的多所中学的学生，拍摄制作《我和我的祖国》音乐录像，用音乐和歌声奏唱出真挚的爱国情怀。

教育局表示，希望学生通过欣赏和歌唱《我和我的祖国》，了解歌词的意义及歌曲中蕴含的意境，加深对中华文化的认识，培养学生的家国情怀和国民身份认同。

在九龙观塘的坪石邨，20多层高的公屋大厦天井，每一层的三面走廊都挂满五星红旗与紫荆花区旗。鲜艳的旗帜将大厦装点成红色的海洋，从地面仰望，十分壮观。相关图片与视频在网上广为传播，受到香港网友好评：“为坪石邨点赞！”“好开心见到如此动人的景象！”

在红磡道一面长160米的墙壁上，香港多个工业协会、团体发动义工和师生，用手中的画笔精心描绘出反映“香港制造”历史的图画长卷。活动历时25天，以纪念香港回归祖国25周年。

由香港青年会主办、港青能源等机构赞助的“新青年、新机遇、新发展——香港跨世代青年畅谈未来”庆祝香港回归祖国25周年青年主题论坛，近日在香港会议展览中心举行。

香港青年会主席陈凯荣表示，青年会今届理事会提出“青年阶梯行动计划”，聚集社会各界的关怀与力量，继续大力推动青年融入国家发展大局，努力为青年多搭台、多搭梯，协助青年成就个人理想。

香港各界庆典委员会近日举行了《一样的天空》电影欣赏会。这部电影是为庆祝香港特区成立25周年而拍摄的，由银都机构、英皇电影、寰亚电影及天下一电影联合出品。

影片以四个贯穿1997年至今的故事，讲述香港年轻人的成长经历，展现香港文化的艺术传承。主办方希望这部电影能唤醒每一位香港居民的内心记忆，重新回顾一同走过的风雨历程，激发香港同胞的家国情怀，增强民族复兴的历史责任感。

25日晚，由香港岛各界联合会主办的“同心庆回归 携手开新篇”文艺晚会暨感动港岛百名优秀抗疫义工嘉许典礼在伊利沙伯体育馆举行。晚会以文艺演出的形式庆祝香港回归祖国25周年，并为在抗疫工作中作出突出贡献的百名义工颁奖。

庆祝活动渐进高潮 香港各界多种形式抒发爱国情怀

庆祝香港回归祖国25周年美术作品展开幕

本报北京6月26日电（记者赖睿）24日，“笔墨丹青绘湾区——庆祝香港回归祖国25周年美术作品展”在中国国家博物馆开幕。

展览以“笔墨丹青绘湾区 流光溢彩画未来”为主题，共展出116件（组）内地及港澳美术家的美术作品，涵盖“中央援港 同心抗疫”“香港、澳门回归”“建党百年在港澳”“香港国安法正式颁布”“港珠澳大桥建成通车”“内地奥运健儿访港”和“香港故宫文化博物馆开馆”等内容，记录描绘粤港澳大湾区建设的重要成就，着重展现香港回归祖国以来，在“一国两制”方针指引下，在政治、经济、文化、社会和民生等方面取得的发展进步。

中国文联党组成员、书记处书记张宏欣表示，粤港澳大湾区有着丰富的人文资源和丰厚的文化传统，为文化交融荟萃之地。参展美术家讴歌改革开放、讴歌新时代，推出了一批

具有民族气派、体现时代特色、符合大众审美的美术作品。本次展览将进一步促进内地与港澳地区的艺术交流合作，持续展示粤港澳大湾区建设新面貌和新成就。

中国美术家协会主席范迪安致辞表示，本次展览旨在以独具匠心、灵动多彩的笔墨方式，全方位全景式描绘新时代粤港澳大湾区的历史之美、山河之美、文化之美和人民奋斗之志、创造之力、发展之果。内地与港澳美术家将继续携手同行，创作更多满足人民文化需求和增强人民精神力量的优秀作品。

本次展览由中国文联、中国国家博物馆、中国美协、广东省政府新闻办、香港特区政府民政事务局、香港各界庆典委员会、澳门特区政府文化局等联合主办，并免费向公众开放。展览持续至7月2日。随后，还将在香港、澳门、深圳等地巡回展出。



大铲湾码头位于广东省深圳市宝安区，紧邻大铲湾片区及前海深港现代服务业合作区，陆路可畅通无阻地往返珠三角制造基地，水路无缝连接珠三角西货源地。图为大铲湾码头一片忙碌景象。鲍贛生摄（人民视觉）

石斑鱼这事，民进党又想甩锅大陆

柴逸扉

由于台湾销往大陆的石头鱼一再检出有害物质，大陆海关总署近日宣布暂停输入。对此，民进党当局立刻指责大陆“政治打压”“片面伤害两岸关系”，甚至声称要告到世界贸易组织，向国际社会讨“公道”。民进党当局所言所行歪曲事实，混淆视听，完全是“倒打一耙”。

是非曲直究竟如何，我们来看看事实的演进过程：去年，大陆海关多次从台湾地区输入的石斑鱼中检出土霉素超标，还从两批石斑鱼中检出孔雀石绿和结晶紫两种禁用药物。检出禁用药物后，海关总署及时将详细情况向台湾方面作了通报，内容包含了石斑鱼来源养殖场、出口商、禁用药物的具体种类和检出值等。需要指出的是，大陆海关的检测实验室具备相应资质，检测方法均为国际通用方法，检测结果准确无误，经得起检验。但是，台湾方面并未开展详细的、全面的调查，仅向大陆方面简单回复未发现有害物质，也没有提及采取了哪些具体的强化管理措施。近日，大陆海关又从自台输入大陆石斑鱼中接连检出禁用药物结晶紫。

这些禁用药物有什么危害？根据中国海关科学技术研究中心食品安全研究所范云博士的介绍，孔雀石绿和结晶紫是有毒的三苯甲烷类化合物，具有高残留、高致癌、高致畸和致突变4大危害。尤其是隐性孔雀石绿和隐性结晶紫，在动物和人体组织中蓄积后残留时间能达数年之久，并导致人体器官细胞凋亡、诱发肿瘤，发育畸形等问题。

按照《WTO/SPS协定》第2.1条的规定，即“各成员有权采取为保护人类、动物或植物的生命或健康所必须的卫生与植物卫生措施”。在多次通报后

仍然检出禁用药物，这说明台湾方面对大陆方面通报的问题未给予重视，没有采取有效的改进措施。另据台媒报道，岛内2000家石斑鱼养殖户中只有458家合法纳管，石斑鱼外销存在“养殖散户借壳上船”现象，出现问题后难以追查，这也证明台湾地区石斑鱼养殖和安全卫生管理体系存在严重问题。

海关总署国际检验检疫标准与技术法规研究中心SPS通报咨询部副主任李京蕾表示，食品安全事关广大民众身体健康和生命安全，大陆历来高度重视。为防范风险，保护大陆消费者健康，依据有关法律法规和标准，海关总署不得不采取暂停输入台湾石斑鱼的措施。这是正常的安全防范举措，科学合理，完全正当，符合国际惯例，不容置疑。民进党当局所谓“大陆的暂停输入措施违反贸易规则”的论调是站不住脚的。

试问，把带有禁用药物和含量超标的渔产品卖给大陆，能说是“正常贸易”吗？当台湾销往日本、新加坡、新西兰的渔产品出现问题被退货时，民进党当局又是“尊重”，又是道歉，还要赔偿。为什么输往大陆的渔产品出现同类问题，他们就换了另一副面孔，赤裸裸地搞双重标准？

要解决问题就得对症下药，民进党当局的首要任务就是要对台湾地区石斑鱼养殖和安全卫生管理体系做认真彻底的排查和整改。然而，民进党当局不仅没有这么做，反而一边指责大陆“恶意打压”、把专业领域的问题泛政治化，另一边企图通过补贴、宣传等方式拓展销路，呼吁岛内民众掏钱“捉石斑”。

不仅是石斑鱼，包括之前凤梨、

莲雾、释迦被大陆禁止输入，民进党当局已然发展出一套固定的“解套”三部曲：第一先“隔海骂街”，第二号召岛内各界购买消化农产品，第三是扬言向WTO提告。但这套剧本每次演完、大量公帑花完，除了让民进党当局在议题炒作中谋取政治私利，并没有帮农民和渔业养殖户真正解决滞销问题，对改善他们的生计毫无帮助。岛内市场有限，消费者岂能经常为这些农产品埋单？尤其是石斑鱼，不仅单价高，目前还有药检方面的疑虑，且必须到大型超市采买，民众消费意愿比水果更低。

显然，民进党当局的所作所为，没有考虑岛内渔业养殖户切身利益，没有切实履行监管责任，没有反思自身存在的问题，却再次借机进行政治操演，把必要的安全防范措施泛政治化，把单纯的技术性问题复杂化，恶意抹黑大陆，制造两岸对立，给正常解决问题之路设置了障碍。对此，民进党当局难道心里没数吗？母宁说，他们其实并不想解决问题，而只是一次又一次地将一己政治私利凌驾于岛内农民和渔业养殖户利益之上，丝毫没有为他们着想。

要和平、要发展、要过好日子一直都是台湾的主流民意。大陆始终秉持“两岸一家亲”理念，率先同台湾同胞分享发展机遇，希望让更多台湾民众能从两岸经济交流中受益。民生问题大于天，奉劝民进党当局认真面对大陆的通报情况，反思整改有关问题，好好保护石斑鱼养殖户手中的饭碗吧！